

浅谈全面从严治党的基本思想和主要特点

Discussion on the Basic Idea and Main Characteristics of Comprehensively Strengthen Party Discipline

倪茂晋

Maojin Ni

西北工业大学马克思主义学院
中国·陕西 西安 710072
School of Marxism, Northwestern Polytechnical University,
Xi'an, Shaanxi, 710072, China

【摘要】自改革开放以来，中国共产党的政治形态得到了一定的发展与完善，全面从严治党的新局面为建设党纪党规的过程中提供了新的思路和新的探索路径，有利于促进党规的与时俱进。论文从全面从严治党的基本思想和主要特点进行探讨，希望能为共产党的发展提供理论性的帮助。

【Abstract】 Since the reform and opening up, the political form of the Communist Party of China has been developed and improved. The new situation of comprehensively strengthen Party discipline provides new ideas and exploration paths for the construction of Party discipline, which is conducive to the Party rules to keep pace with the times. The paper discusses the basic idea and main characteristics of comprehensively strengthen Party discipline, hoping to provide theoretical help for the development of the Communist Party of China

【关键词】从严治党；根本思想；主要特点

【Keywords】 run the party strictly; fundamental idea; main characteristics

DOI : <http://dx.doi.org/10.26549/cjygl.v1i4.465>

1 引言

自中国共产党第十八次全国代表大会以来，所实行的全面从严治党为共产党的快速全面发展提供了理论性的帮助，尤其是各级干部以及人民群众都感受到了党规建设的新变化。全面从严治党作为新型的治党战略，有利于促进中国特色社会主义建设的发展。与此同时，还能为人民群众带来更为全面的法律保障。中国共产党中央委员会总书记系列讲话内容对于全面从严治党起到了一定的正确引导作用，这是党纪党规创新的重要体现。

2 全面从严治党的基本思想

2.1 要坚定不移走群众路线

改革开放以来，对于党纪党规的建设实践来说，坚定不移地走群众路线这一战略思想仍是重中之重，这缘起于延安整风运动期间，共产党的根本工作路线便是以人民群众为中心。在后来的八大会议以及改革开放初期，更是为走群众路线这一思想注入了更多新鲜的血液。但是，在坚

定不移走群众路线时仍存在相应的问题，由于当时中国和国际上形势的动荡以及体制的改革，加大了共产党走群众路线这一思想的落实难度，也出现了许多难题，但后来，共产党建设迎来了新时期，党中央也认识到坚持走群众路线这一思想的重要性，并提出“民心向背”这一道理，并对此思想提出了更多理论方面的概述，使坚定不移走群众路线这一思想显得更为饱满。近些年来，在开展群众路线的教育活动时，习近平反复强调群众路线的重要性，这不仅是共产党的根本工作路线，更是共产党执政的生命线。因此，要坚定不移地走群众路线，才能更好地实现全面从严治党这一举措^[1]。

2.2 严格遵守全面从严治党规定

要严格遵守全面从严治党规定，不能只是将这一思想落实到口头上，不能只是走形式主义。自改革开放以来，共产党的建设与完善中仍暴露许多问题，有很多问题积压已久却没有被解决，这就使全面从严治党的规定并没有落

实到具体的工作中去。在十八大之后，中央所实行的群众路线教育活动在一定程度上转变了党风，将从严治党落到实处。习近平指出，中国仍存在很多政府机关虽说是从严治党，但却只是说说而已，并没有真正将此落实到台面上来，这会导致从严治党并没有取得应有的效果。因此，要严格遵守全面从严治党这一思想，需要对相关的工作人员进行严格要求，对于不法现象的产生要动真格，真实抓，这样才能达到从严治党这一思想举措的真实目的。只有动真格，才能真正更好地进行从严治党^[2]。

2.3 提升对从严治党的重视程度并强化其执行力

现如今，全面从严治党的制度建设仍需要相关人员的补充与完善，更需要切实可行并将其落到实处，这就需要提升全面从严治党的重视程度并强化从严治党的执行能力，要完善体制内的落实情况，并强化从严治党制度思想的执行力度，党的建设制度化一方面要看到制度的执行情况是否严格有力，另一方面需要看到制度是否严格有序进行。习近平曾经指出，从严治党制度的执行力会对中国社会主义制度优越性的发挥起到了重要的影响作用^[3]。因此，并不能将从严治党制度的实行变成摆设，要充分发挥其作用，并带给广大人民群众在法律上的保障，若是从严治党制度思想流于形式，便失去了针对性以及执行能力，起不到应有的效果。因此，对于全面从严治党这一思想制度需要进行坚决的维护并将其落到实处，强化执行力度，还要坚决维护制度的权威性以及严肃性不受侵犯，对于相关的政府工作人员有不当的行为甚至违反全面从严治党的行为，需要进行纠正与批评，严重者可以将其辞退。强化全面从严治党的执行力这一问题，是从严治党的思想的最大亮点之一。

3 全面从严治党的主要特点

3.1 有计谋有思想

自从改革开放以来，新时期党中央面临复杂的党纪党规的建设问题，推进党纪党规的建设一方面需要领导者卓越的智慧，另一方面需要治党人员的勇气与谋略，要有超强的魄力还需对建设并完善党纪党规有详尽的计划。自从党的十八大以来，习近平总书记在对党进行战略部署时，提出了要有计谋有思想地进行从严治党，一方面要提升从严治党的战略思维以及创新能力，另一方面需要在治国治党的过程中加入顶层设计，这就需要注重从严治党建设中的协调性，要使党的建设的各个方面进行相互促进与补充，使重点突破与整体推进相融合，使党纪党规建设发展更为深入更为系统。将党的领导核心能力发挥到最大，并协调各方能力，落到实处，将党的十八大以来习近平总书记所谋划的从严治党的思想发挥到最大^[4]。

3.2 求实效重问题

中国共产党人最大的优点便是求真务实，虚心上进。其中，求真务实的特点主要体现在正确树立问题意识，有针对性和根据性地解决问题，并将其落到实处，这样才能取得应有的效果。习近平指出，对于所出现的问题的解决

需要有一定的问题意识，并以重大问题作为导向，这样才能有效解决中国当前所存在的问题，并推进全面从严治党的发展，要将党的建设与国家的发展联系到一起，最大程度推动中国与共产党各项工作的开展，对于所存在的问题进行认真详细地探讨并落到实处，这样才能更为有效地解决所存在的问题。从党的十八大以来，共产党在建设实践中的问题意识得到完全体现，并把党的建设中所出现的相关问题与人民群众所反映出来的问题紧密结合到一起，这样才能转变党风，才能使全面从严治党的效果以及影响力发挥到最大^[5]。

3.3 要务实接地气

全面进行从严治党必须要下定决心，踏实肯干。在管党治党的工作中做到严谨认真，在创业做事时要细心踏实，这就需要在日常小事上下手，并将其落到实处，还要注重细节，将全面从严治党落实到位，并取得一定的成果。习近平总书记强调切记要从细处入手，坚决杜绝搞形式，走过场等现象发生，还要防止工作人员产生得过且过的侥幸心理，这些都会对全面从严治党起到消极作用，都是要不得的。

除此之外，习近平总书记在进行全面从严治党提到了一个特点便是语言接地气。例如：老虎苍蝇一起打、牛栏关不住猫等，这些接地气的语言在最大程度上拉近了与人民群众之间的距离，也使得全面从严治党这一举措显得更加平易近人，务实并接地气的特点推动了共产党全面从严治党的发展，并为此平添了活力，这对于全面建设党的新局面起到了重要的作用，对推进共产党全面从严治党的发展也提供了巨大的帮助。

4 结语

十八大以来，中国全面实行从严治党的策略取得了极大进展，由于中国法治水平的提高以及党纪党规的完善，广大人民群众对于中国党纪党规的认知程度也有一定的提升，这也侧面推进了中国全面从严治党的开展与完善，并使得共产党的发展更为成熟。论文主要对全面从严治党的基本思想和主要特点进行探讨，旨在为中国全面从严治党提供更多可行性的帮助。

参考文献

- [1] 周敏凯,周勇.关于全面从严治党思想内涵与基本关系的辩证思考 [J].思想理论教育,2017,11(01):16-22.
- [2] 刘红凛.全面从严治党的基本格局与系统规划——兼论习近平党建思想的基本内容与内在逻辑 [J].马克思主义研究,2017,11(01):18-28.
- [3] 方世南.全面从严治党语境下的法治型党组织建设研究 [J].创新,2015,9(05):5-10
- [4] 闫德民.论全面从严治党对邓小平从严治党思想的继承和发展 [J].中国浦东干部学院学报,2015,9(05):19-26.
- [5] 范锐平.主动担当从严治党政治责任——学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的体会 [J].四川党的建设(城市版),2014,22(11):34-35.